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손익동반 거래의 대차균형

거래를 복식회계원리에 따라 기록하면 재무상태표
의 좌우는 저절로 균형을 이룬다. 다만 균형이 쉽게 
이루어지는 거래가 있는가 하면, 조금 복잡한 거래
가 있을 뿐이다. 지난 호에 공부한 손실이나 이익이 
동반되지 않은 거래는 대차균형이 저절로 이뤄진
다. 은행에서 1억원을 차입했다고 할 때 왼쪽에 자산
으로 현금예금 1억원, 오른쪽에 부채로 차입금 1억
원이 기재되므로 저절로 균형이 된다.
그러나 손실이나 이익이 있는 거래는 저절로 대

차 균형이 이뤄지지 않는다. 손실이나 이익만큼 왼
쪽 오른쪽 차이가 난다. 따라서 이런 거래는 손실 
또는 이익을 자본의 당기순이익에 반영함으로써 
균형을 맞춘다. 즉 대차균형을 맞추면 저절로 당기
순이익이 집계되는 것이다. 예를 들어 원가 5000
만원인 농산물을 1억원에 판매했다면 자산에서 
5000만원(상품)이 줄고 1억원(현금)이 늘어났으
므로 왼쪽의 자산 합계가 오른쪽의 부채자본 합계
보다 5000만원 더 많아지다. 따라서 오른쪽의 자
본 당기순이익에 5000만원을 플러스해 준다. 당기
순이익 항목에 반영된 각각 거래의 플러스 마이너
스는 연말에 최종적으로 정산돼 당기순이익이 되
는 것이다. 손익계산서는 재무상태표의 당기순이
익 항목에 기록된 이러한 각각의 손실(비용) 이익
(수익)을 판매관리비 영업외비용 등으로 분류하
여 만들게 된다.

손익 동반 거래의 종류

자본(당기순이익)을 조절하는 방식으로 대차균형
을 맞추는 손익 동반 거래는 크게 세 가지 경우로 요
약할 수 있다.
첫째, 자산을 처분하거나 부채를 상환할 때이다. 

이때 손실이 나면 자본의 당기순이익을 차감하고 
이익이 나면 자본의 당기순이익을 늘린다. 예를 들
어 장부가 5000만원인 상품을 3000만원에 판매했
다면 자산이 2000만원 감소하므로 그만큼 자본도 
2000만원 줄여야 한다. 즉 당기순이익을 2000만원
만큼 차감한다(손실). 드물긴 하지만 거래처에서 빌
린 1억300만원의 차입금을 1억원에 상환했다면 부
채는 1억300만원 감소하지만 자산(현금예금)은 1억
원만 줄어든다. 따라서 덜 감소한 300만원만큼 당기
순이익을 300만원 늘려 대차균형을 맞추게 된다.
둘째, 비용을 지급하거나 수수료 등 수익이 발생

했을 때다. 비용을 지급하면 당기순이익을 차감하
고 수익이 발생하면 당기순이익을 늘린다. 예를 들
어 임금을 지급하거나 차입금이자를 내면 현금자산
이 감소한다. 따라서 오른쪽 자본의 당기순이익도 
같은 금액만큼 줄인다. 즉 비용을 지급하는 모든 거
래는 현금이 줄면서 동시에 당기순이익이 감소한다. 
반면 회사 건물 일부를 임대해 임대료를 받거나 예
금에 대한 이자를 받는 등 모든 수익 발생 거래는 자
산이 늘어나면서 당기순이익이 증가한다.
셋째, 연말이 되어 결산할 때 거래가 실제 일어나

지 않았더라도 수익-비용 대응 원칙에 따라 수익 또
는 비용으로 반영해야 하는 경우가 있다. 예를 들어 
건물이 있다면 1년간 감가상각충당금을 건물원가
에서 차감해야 하고, 매출채권이 있다면 거래처 부
도 등으로 회수할 수 없을 것으로 추정되는 비율만
큼 채권액에서 차감해야 한다. 이때 왼쪽의 자산이 

감소하는데 오른쪽은 자본 당기순이익을 비용으로 
차감한다. 이와 함께 회계기간에 맞지 않은 현금거
래가 있으면 조정한다. 예를 들어 올해 지급해야 하
는데 아직 지급하지 않은 비용이 있으면 미지급비용
이라는 부채로 기록하면서 그만큼 당기순이익을 차
감한다(비용). 또 올해 받아야 하는데 아직 받지 않
은 수익이 있으면 미수수익이라는 자산으로 기록하
면서 자본의 당기순이익을 그만큼 늘린다(수익). 미
지급비용 미지급금 선수금은 연말결산 때 탄생하는 
부채항목이고 선급비용 선급금 미수금은 연말결산 
때 발생하는 자산항목이다.

재무상태표 반영 사례

OO회사가 지난 호에 이어 아래와 같이 추가적인 거
래를 했을 때 재무상태표에 어떻게 반영되는지 알
아보자.
아래는 모두 손익을 동반하는 거래로 재무상태

표 1과 같이 당기순이익에 영향을 미친다. 이때 당기
순이익에는 비용 수익 손실 이익의 원인을 구체적으
로 적어준다. 그리고 이들을 종류별로 정리하면 손
익계산서가 된다. 손익계산서 작성 원리에 대해서는 
다음 호에 살펴보자.

⑦ 거래은행에 차입금에 대한 2015년분 이자 500
만원을 지급하다.
⑧ 인건비로 모두 1500만원을 지급하다.
⑨ 광고비로 모두 1000만원을 지급하다
⑩ 연말에 사무용품의 내용기간이 10년이어서 

10%(500만원)를 감가상각비용 처리하다.
⑪ 미입금된 2015년분 이자수입 500만원을 장부

에 반영하다.

☞용어해설 수익과 비용 이익과 손실

수익은 재화나 서비스를 공급했을 때 그 대가로 
받는 것을 말한다. 매출과 같은 개념이다. 영어로 
revenue 또는 sale로 표현한다. 비용은 수익을 얻
기 위해 지급한 금액이다. 영어로 cost. 
수익에서 비용을 차감했을 때 플러스이
면 이익, 마이너스이면 손실이다. 수익
과 비용은 총액개념이고 이익과 손실은 
순액개념이다. 이익은 margin, 손실은 
loss이다. 수입과 지출은 회계용어가 
아닌 일반 용어이다.   

경영학ABC     당기순이익 도출 원리

지난 호에 우리는 대차균형의 원리에 대해 공부했다. 대차균형에서 ‘대’ ‘차’는 각각 재무상태표의 오른쪽과 왼쪽을 말한다. 

즉 부채와 자본이 있는 오른쪽이 대변, 자산이 있는 왼쪽이 차변으로 오른쪽과 왼쪽이 항상 같도록 기록한다는 게 대차균형의 원리이다. 

그래서 영어로 재무상태표를 균형표(balance sheet)라고 부르기도 한다.

대차균형 원리 따르다 보면 당기순이익 저절로 집계

  박주병  한경  경제교육연구소장       jbpark@hankyung.com

[문제1] 다음 중 회사의 당기순이익에 영향을 미치지 
않는 것은?
① 판매량 증가  ② 배당금 지급  ③ 인건비 상승  
④ 원자재 가격 인상  ⑤ 대출 이자율 상승

[문제2] 재무상태표에 대한 설명으로 틀린 것은?
① 회계연도말 자산 부채 자본을 표시한다
② 왼쪽에는 자산 오른쪽에는 부채와 자본을 나타낸다.
③ 자산은 부채와 자본의 합과 항상 같게 된다
④ 자본은 주주들이 출자한 자본금과 같다.

⑤ 당기순이익은 대차균형의 원리에 따라 자동 집계
된다.

[문제3] 다음중 자본을 늘리는 거래는?
① 원가 1억원인 상품을 2억원에 판매
② 임직원에게 임금 2억원 지급
③ 건물 감가상각비로 5천만원을 계상
④ 회수하기 힘든 매출채권으로 1000만원을 계상
⑤ 은행으로부터 1억원을 차입

[해설과 정답]
1.  판매량은 매출과 당기순이익에 영향을 미친다. 인
건비, 원자재 가격, 대출 이자율 등의 상승은 순이익을 
줄인다. 배당금은 경영실적을 바탕으로 잉여금의 일
부를 주주들에게 나눠주는 보상이므로 당기순이익에 
영향을 미치지 않는다. 정답 ②
2. 자본은 자본금과 자본잉여금 이익잉여금 당기순이
익으로 구성된다. 정답 ④
3. ①은 순이익을 증가시키고, ②③④는 순이익을 감
소시킨다. ⑤은 자산과 부채를 늘린다. 정답 ① 

테샛 경영학 기출문제

OO 회사 재무상태표 1 (12월 31일 현재)          (단위:원)

자산 부채

① 현금예금 1억 
② 현금예금 (5,000만 ) 
        사무용품 5,000만 
③ 현금예금 2억 
④ 현금예금 (5,000만 ) 
        농산품 5,000만 
⑤ 농산품 (5,000만 ) 
        매출채권 1억 
⑥ 현금예금 5,000만 

⑦ 현금예금 (500만)
⑧ 현금예금 (1500만)
⑨ 현금예금 (1000만)
⑩ 사무용품감가충당금( 500만)
⑪ 미수수익 500만

③ 차입금 2억 

자본

① 자 본 금 1억 
⑥ 자 본 금 2,500만
       자본잉여금 2,500만 
⑤ 당기순이익-판매이익 5,000만

⑦ 당기순이익-이자 (500만)
⑧ 당기순이익 - 인건비 (1500만)
⑨ 당기순이익 �광고비 (1000만)
⑩ 당기순이익-감가상각비 (500만)
⑪ 당기순이익-수입이자 500만 

자산총계 3억7000만 부채와 자본총계 3억7000만 

OO 회사 재무상태표 2 (12월 31일 현재)          (단위:원)

자산 부채

현금예금 2억2000만 
매출채권 1억 
미수수익 500만 
사무용품 5,000만 
(감가충당금) ( 500만) 

차입금 2억 

자본

자 본 금 1억 2,500만

자본잉여금 2,500만

당기순이익 2000만 

자산총계 3억7,000만원 부채와 자본총계 3억7,000만 


